Задания по биологии для проведения олимпиады Росрыболовства
Заочный тур на 2022/2023 учебный год

9 класс

Часть 1. Выберите один правильный ответ.

1.  Эмбриональный период развития растений длится:

а) с момента образования зиготы до конца периода  покоя семени; 
б) с момента образования зиготы до конца стадии проростка; 
в) с момента образования многоклеточного зародыша до конца периода покоя;
 г) с периода покоя семени до конца стадии проростка.
2. Усики винограда — это видоизмененные:

а) прилистники;
 б) листочки сложного листа;
 в) разветвлённые побеги;
 г) черешки простого листа.
3. Листья растений быстрее всего испаряют воду:

а) в солнечную и сухую погоду;
 б) в пасмурную и влажную погоду;
 в) в теплую пасмурную погоду;
 г) в пасмурную и холодную погоду.
4. Акцептором электронов при фотоокислении воды является:

а) пластохинон;
 б) хлорофилл; 
в) марганцевый кластер;
 г) цитохром f.
5. Однополые цветки характерны для:

а) кабачка; 
б) гороха; 
в) земляники;
 г) вишни.
6. Плод у репы называется:

а) клубень;
 б) стручок;
 в) корнеклубень;
 г) корнеплод.
7. В каждом цветке гороха находится:

а) 3 тычинки;
 б) 5 тычинок;
 в) 6 тычинок;
 г) 10 тычинок.
8. Какое из перечисленных животных не является гермафродитом?

а) малый прудовик; 
б) паук-крестовик; 
в) свиной цепень;
 г) дождевой червь.
9. Какие существа живут только в морских водоёмах:

а) дельфины;
 б) миноги;
 в)тюлени;
 г) асцидии.

10. У медицинской пиявки имеются:

а) параподии; 
б) щетинки;
 в) параподии и щетинки;
 г) нет ни параподий, ни щетинок.

11. Какой из перечисленных организмов проявляет положительный фототаксис?

а) лямблия;
 б) малярийный плазмодий;
 в) эвглена
 г) амёба-протей.
13. Где расположены органы вкуса у рыб:

а) во рту и на теле;
 б) только во рту; 
в) только на усиках;
 г) вкус рыбы не различают.
14. Имеется ли череп и головной мозг у ланцетника:

а) череп есть, головного мозга нет; 
б) черепа нет, головного мозга нет;
 в) черепа нет, головной мозг есть;
 г) у личинок нет черепа и головного мозга, у взрослых есть.
15. В состав задних корешков спинного мозга входят аксоны, проводящие импульсы от:

а)  головного  мозга; 
 б)  двигательных  нейронов;
  в)  чувствительных  нейронов; 

г) вставочных нейронов.
16. Плоской костью является:

а) бедренная; 
б) подвздошная; 
в) ребро; 
г) малая берцовая.
17. Количество выделяющейся мочи у человека в среднем составляет в сутки около:

a) 0,5 л; 
б) 1,5 л;
 в) 3 л;
 г) 5 л 
18. Постоянный уровень глюкозы в крови поддерживается при участии глюкорецепторов:

а) эпифиза; 
б) гипофиза;
 в) гипоталамуса; 
г) продолговатого мозга.
19. Для нормального свертывания крови необходим витамин:

а) D;
 б) Е;
 в) В

г) К.

20. Соединение тазовых костей:

а) подвижное;
 б) неподвижное; 
в) полуподвижное;
 г) ни один из ответов не верен.
21. В первичной моче здорового человека не должно быть:

а) аминокислот;
 б) солей;
 в) витаминов;
 г) белков.

22. Средней оболочкой глаза является:

а) роговица;
 б) сетчатка; 
в) склера;
 г) сосудистая.
23. Ядра симпатической нервной системы лежат в:

а) среднем мозге; 
б) продолговатом мозге;
 в) грудных сегментах спинного мозга; 
г) крестцовых сегментах спинного мозга.

24. Клетки цветковых растений, в отличие от клеток животных, не содержат: 

а) аппарат Гольджи; 
б) микротрубочек; 
в) лизосом; 
г) центриолей.

25. Обмен участками гомологичных хромосом происходит в мейозе в: 

а) профазе I; 
б) метафазе II;
 в) анафазе I;
 г) анафазе II.
26. Оформленное ядро отсутствует в клетках: 

а) бактерий кишечной группы; 
б) дрожжей;
 в) хламидамонады;
 г) ламинарии
27. Конкуренция, хищничество, паразитизм и другие формы взаимоотношений 

организмов являются факторами

а) биотическими;
 б) абиотическими;
 в) антропогенными;
 г) ограничивающими.
28. Из перечисленных элементов в живых клетках в наибольшем количестве 

присутствует:

а) калий;
 б) фосфор;
 в) углерод;
 г) азот.
29. Естественный отбор оценивает организм по его: 

а) фенотипу;
 б) генотипу;
 в) кариотипу;
г) полезным мутациям.
30. Ядерная оболочка в процессе митоза образуется в: 

а) анафазе;
б) метафазе;
 в) профазе;
 г) телофазе

31. Гликоген является запасным углеводом 

     а) растений и животных   
     б) животных и грибов   

     в) грибов и бактерий      
      г) бактерий и растений
32. К автотрофному питанию способны

а) растения 

б) растения и бактерии

в) растения, бактерии и археи 

г) растения, бактерии, археи и грибы
33. Диплоидный набор хромосом клеток свиньи состоит из 40 хромосом; в начале  профазы митоза число молекул ДНК в клетке равно

       а) 20  
       б) 40   
       в) 80   
       г) 160
34. Количество молекул ДНК  у ооцита 2-го порядка человека равно

а) 184   
б) 92       
 в) 46       
 г)  23
35. У моховидных отсутствует  ... ткань.

а) основная
б) проводящая
 в) покровная
 г) образовательная 
 36. Взрослое растение плауна булавовидного является

а) гаплоидным гаметофитом  
 б) гаплоидным спорофитом
в) диплоидным гаметофитом

 г) диплоидным спорофитом

37. Сапротрофный способ питания имеет 

         а) головня    
          б) спорынья   
          в) мукор    
          г) чага   
38. Среди беспозвоночных животных незамкнутую кровеносную систему имеют

а) моллюски  

б) моллюски и членистоногие 

в) моллюски, членистоногие и плоские черви 

г) моллюски, членистоногие, плоские  и круглые черви 

39. Органами выделения рыб являются 

      а)  туловищные почки
      
       б) тазовые почки

      в) метанефридии  
        г) протонефридии 
40.  Лечебная сыворотка, вводимая больному дифтерией человеку, содержит

а) антибиотики  
б) антитела  

 в) антигены  
 г) антимеры

Часть 2. Задания со свободным ответом
1.  Что такое устьица? Как они устроены и где расположены? Чем отличается расположение устьиц у однодольных и двудольных растений?
2.  Опишите строение растительной ткани, благодаря которой увеличивается поверхность 

всасывания?

3.  Производными каких желез являются млечные железы? Чем они отличаются у крысы и 

утконоса?

4.  Сколько ядер в клетке инфузории-туфельки? Назовите их функции. 

5.Что секретируют железы желудка и каковы функции этих веществ в желудке?

Часть 3.

1. Найдите соответствие:

	Компоненты биоценоза:

1. Продуценты

2. Консументы               

3. Редуценты
	Организмы:

А. Ягель   Б. Песцы  В. Лемминги                   Г. Плесневые грибы  Д. Гнилостные бактерии


2. Подберите на ваше усмотрение организмы, входящие в биоценоз. Заполните таблицу. 

	Биоценоз
	Хордовые (3-4 примера)
	Беспозвоночные (3-4 примера)
	Высшие споровые растения (2-3 примера)
	Высшие семенные растения (3-4 примера)
	Бактерии и грибы (2-3 примера)

	сосновый бор
	
	
	
	
	


	Биоценоз
	Хордовые (3-4 примера)
	Беспозвоночные (3-4 примера)
	Низшие растения (2-3 примера)
	Высшие растения (3-4 примера)
	Бактерии и грибы

(2-3 примера)

	озеро
	
	
	
	
	


3. Установите последовательность этапов фотоактивного открывания устьиц: 1- освещение замыкающих клеток устьица; 2 – открывание устьица; 3 –поступление воды в замыкающие клетки из окружающих клеток; 4- увеличение концентрации сахара в замыкающих клетках; 5- растягивание удалённых от устьичной щели тонких стенок замыкающих клеток;  6- фотосинтез в хлоропластах замыкающих клеток.

4. Установите последовательность процессов в прорастающем семени пшеницы после его увлажнения: 1- гидролиз запасных биополимеров эндосперма; 2- набухание; 3-рост зародыша с использованием мономеров; 4- активация ферментов зародыша и их транспорт в эндосперм; 5- разрыв семенной кожуры; 6- транспорт мономеров в зародыш. 

5.  Установите последовательность групп организмов в порядке уменьшения их численности в экосистеме в соответствии с правилом экологической пирамиды: 1- растительноядные насекомые; 2- хищные насекомые; 3- хищные млекопитающие; 4- травянистые растения; 5- насекомоядные млекопитающие.  

6.  Расположите в правильной последовательности этапы свертывания крови и запишите ответ в виде последовательности букв: 1- образование тромбина; 2- образование фибрина-мономера; 3- образование фибрина-полимера и тромба;  4-повреждение стенки сосуда;  5-свобождение тромбопластина из тромбоцитов

7. Установите правильную последовательность ароморфозов растений в процессе эволюции:

1-появление корней; 2- появление покровной ткани;  3-появление фотосинтеза; 4-появление плода:  5-появление семени

8. Установите последовательность периодов палеозойской эры, начиная с самого древнего: 1)  пермь (пермский период);  2- кембрий; 3- силур; 4- карбон (каменноугольный период);  5- ордовик; 6- девон 

